最高检、全国妇联等部门发布案例

促进未成年人犯罪预防与治理

□ 本报综合报道

28日,中国最高人民检察院、国务 院妇女儿童工作委员会办公室、中华全国 妇女联合会、中国关心下一代工作委员会 联合发布第四批在办理涉未成年人案件中 全面开展家庭教育指导工作典型案例。

相关部门负责人表示, 此举旨在推动 各地进一步深化涉案未成年人家庭教育指 导工作,促进未成年人犯罪预防与治理。

此次发布的6起典型案例围绕罪错未 成年人家庭教育常见困难问题。例如,在陆 某宇盗窃案中,"检、社、家"合力,帮助网瘾 少年矫治不良行为习惯。在赵某某、张某某 等人非法拘禁案中,通过督促监护与家庭 教育指导相结合的方式,压实"甩手"家

分析认为,本次发布的6起典型案例

均涉及未成年人犯罪, 涉案家庭普遍存在 监护缺位、管教失当等问题,家庭教育指 导精准介入, 从根源上化解未成年人教养 困境, 为涉罪未成年人教育矫治工作提供 有力支撑。

据知,案例所涉28名未成年人,经 过指导帮助,家庭监护状况明显改善, 配合司法机关开展帮教工作成效明显, 多数实现就业,顺利融入社会,部分回 归学校或考入大专院校继续学习。

"本批案例明确鼓励各地执法司法机 关与妇联、关工委等建立长效协作机制, 强化工作衔接。"最高检未成年人检察厅 负责人表示,家庭监护问题的扭转非一朝 一夕,随着诉讼过程的推进,一个案件会 进入不同部门不同环节, 检察机关将持续 强化与其他司法机关的协作配合, 更好保 障家庭教育指导工作的稳定性和长效性。



四川广安:为大熊猫庆生

7月27日,大熊猫"林溪""一家"在四川省广安市华蓥山熊猫苑,分别迎 来 4 岁和 6 岁生日, 饲养员为它俩举行了一场别开生面的生日会。图为当天, 大熊 "一家"在四川省广安市华蓥山熊猫苑玩耍

贵州省政协人口资源环境委员会 原副主任熊宇被开除党籍

□ 本报综合报道

据贵州省纪委监委 28 日通报,经贵 州省委批准,贵州省纪委监委对政协第十 一届贵州省委员会人口资源环境委员会原 副主任熊宇严重违纪违法问题进行了立案

经查,熊宇丧失理想信念,背离初心 使命,对抗组织审查;违背组织原则,不 按规定报告个人有关事项;廉洁底线失守, 收受可能影响公正执行公务的礼品礼金, 退休后收受礼金;将公权力当作谋取私利 的工具,大搞权钱交易,利用职务便利为他 人在工程项目承接等方面谋取利益,并非

法收受巨额财物。

熊宇严重违反党的政治纪律、组织 纪律和廉洁纪律,构成严重职务违法并 涉嫌受贿犯罪,且在党的十八大后不收 敛、不收手,性质严重,影响恶劣,应 予严肃处理。依据《中国共产党纪律处 分条例》《中华人民共和国监察法》 《中华人民共和国公职人员政务处分法》 等有关规定,经贵州省纪委常委会会议 研究并报贵州省委批准,决定给予熊宇 开除党籍处分, 按规定取消其享受的待 遇; 收缴其违纪违法所得; 将其涉嫌犯 罪问题移送检察机关审查起诉, 所涉财 物一并移送。

两高一部:依法惩处电诈"帮凶"

进一步明确帮助信息网络犯罪办案标准

(上接 A1)

"然而,帮信罪作为新型信息网 络犯罪,犯罪手法多,花样翻新快, 法律适用争议大,而现有规范性法律 文件的规定相对滞后,难以有效应对 司法实践的新变化新要求。"汪斌介 绍,为依法打击帮信犯罪,斩断电信 网络诈骗等信息网络犯罪的上下游链 条,最高人民法院、最高人民检察 院、公安部立足执法司法实践情况, 开展专项调研, 广泛征求意见, 反复 研究论证,根据刑法、刑事诉讼法、 反电信网络诈骗法等法律和有关司法 解释规定,联合制定了《意见》,对 帮信等犯罪的司法适用,提出更为明 确具体的定罪量刑标准和政策指引规

《意见》 共五部分,十六条。就 办理帮信犯罪及其关联犯罪的总体要 求、依法认定帮信犯罪、准确把握刑 事政策、坚持综合治理等问题进行了 全面系统规定。

记者注意到,在梳理帮信犯罪既 有立法、司法规定以及充分调研基础 上,就实践争议大、认定难的问题, 提出明确的适用规则。《意见》根据 立法规定和司法实践发展需要, 调整 和整合了有关规范性文件的相关规 定,进一步明确了帮信罪的主观明知 认定规则,涉"两卡"帮信罪的"情 节严重"认定标准,以及帮信罪与掩 隐罪、诈骗罪等关联犯罪共犯的区分 规则,有效解决了法律适用和司法认 定不统一的问题。

根据当前帮信犯罪日益职业化 组织化、隐蔽化、智能化趋势, 《意 见》规定,办案机关要全面准确贯彻 宽严相济刑事政策,做到该宽则宽, 当严则严,宽严相济,罚当其罪。对 于组织性、职业性和跨境协同实施的 帮助信息网络犯罪活动行为,以及实 施帮助信息网络犯罪活动等犯罪的组 织者、策划者、指挥者、骨干成员 等,依法从严惩处;对于未成年人 在校学生,以及处于犯罪链条末端、 情节较轻的人员,依法从宽处理, 并分别对从严、从宽的具体情形予 以明确,便于办案人员准确理解适

此外,在综合治理方面, 对依法做好行刑衔接以及推动 落实司法建议、检察建议等提出要 求。对于利用职业便利或者违背职 业要求的特定义务实施帮信犯罪的 "内鬼", 意见提出要依法落实职业 禁止、禁止令。

3周岁以下婴幼儿每孩每年3600元

国家育儿补贴制度实施方案公布

(上接 A1)

中国人口与发展研究中心主任贺 丹表示,一孩、二孩、三孩均可领取 补贴, 且标准相同, 实现了三孩生育 政策下家庭支持的全面覆盖, 体现了 政策的普惠性和公平性。

首都经济贸易大学劳动经济学院 教授姜全保认为,一孩生育是家庭生 育决策的关键,将一孩也纳入补贴范 畴,能一定程度帮助缓解年轻夫妇的 生育顾虑。

在申领程序上,育儿补贴由婴幼 儿的父母一方或其他监护人按规定向 婴幼儿户籍所在地申领。主要通过育 儿补贴信息管理系统线上申请,也可

育儿补贴的发放渠道为申领人或 婴幼儿的银行卡或其他金融账户, 鼓 励通过惠民惠农财政补贴资金"一卡 通"或婴幼儿的社会保障卡发放。各 省份结合实际确定具体发放时间,提 高发放效率,确保补贴及时足额发放

此外, 方案还明确了育儿补贴的 信息管理要求,要求建立全国统一的 育儿补贴信息管理系统,结合"出生 一件事"联办,强化地区间、部门间 信息共享。建立信息管理制度,做好 信息收集、处理和利用等工作, 落实 信息安全责任,保障个人信息安全。 加强信息动态监测, 定期开展数据汇 总分析, 为做好政策评估及调整优化 提供支持。

同时要做好衔接规范。各省份在 市级行政区域内执行统一的育儿补贴 政策及标准,地区差异较小的省份也 可在本省份内执行统一的育儿补贴政 策及标准。县级以下政府不得自行出 台育儿补贴政策或标准。省级或市级 政府部门拟出台其他育儿补贴政策或 提标的,应加强事前论证评估,并按 照民生政策备案有关要求, 报上一级

对此, 国务院发展研究中心社会 和文化发展研究部研究员佘宇介绍, 目前全国已有 20 多个省份在不同层 级探索实施育儿补贴相关政策, 亟待 国家层面出台基础育儿补贴政策予以 规范、指导和统筹。

姜全保表示,在国家育儿补贴 制度的基础上,地方政府可根据本 地经济发展水平和人口发展特点, 在财力允许范围内补充出台差异化 补贴政策。通过中央与地方协同发 力,形成多层次、立体化的生育支 持政策。